[bookmark: _GoBack]Servizio per il coordinamento per il coordinamento dei processi di ripristino e di ricostruzione dei territori colpiti da eventi idrogeologici, dagli incendi boschivi o da eventi derivanti dalle attività dell’uomo

Responsabile: Dott.ssa Laura Immè
Funzioni: Con riferimento agli eventi di competenza del servizio:
· provvede alla ricognizione e promuovere l’armonizzazione e la semplificazione delle disposizioni normative che regolano il processo di ripristino e ricostruzione;
· provvede alla ricognizione, all'omogeneizzazione e all’aggiornamento degli strumenti di monitoraggio dei processi di ripristino e ricostruzione;
· provvede al monitoraggio dell'impiego delle risorse finanziarie stanziate per i processi di ripristino e ricostruzione;
· provvede alla ricognizione e promuovere l’armonizzazione delle disposizioni in materia di potenziamento della capacita operative e di intervento delle strutture degli enti territoriali coinvolti nei processi di ripristino e di ricostruzione;
· provvede al coordinamento delle relazioni con i rappresentanti delle forze sociali ed economiche coinvolte nei processi di ricostruzione.


