1.Interventi per le aree del terremoto del 2009 e del 2016 
Contesto
Il programma, per un ammontare complessivo di 1,78 miliardi di euro finanziato con il Fondo nazionale complementare al Pnrr, prevede una prima linea di misure, denominata “Città e paesi sicuri, sostenibili e connessi” destinata alle diverse opere pubbliche complementari alla ricostruzione, alla digitalizzazione, all’efficientamento energetico, alla mobilità ed alla rigenerazione urbana. 
La seconda linea di interventi, denominata “Rilancio economico e sociale” destinata al sistema delle imprese e agli investimenti economici e sociali, attraverso la valorizzazione delle vocazioni produttive, delle risorse ambientali e del sistema agroalimentare dei territori.
Stato di realizzazione
La Cabina, presieduta dal Commissario straordinario per il sisma 2016, a cui partecipano il Capo Dipartimento Casa Italia, il Coordinatore della Struttura tecnica di missione per il sisma 2009, il Sindaco dell'Aquila, il Coordinatore dei sindaci del cratere del sisma del 2009, nonché i Presidenti delle 4 regioni del cratere 2016 (Abruzzo, Lazio, Marche e Umbria), nel pieno rispetto del cronoprogramma procedurale e finanziario delineato dal Ministero dell’Economia e delle Finanze, ha approvato il 30 settembre 2021 il programma unitario degli interventi.  
Ad oggi, gli interventi ammessi alla prima linea di misure (Misure A) sono 840 per un finanziamento di 1,077 miliardi di euro. Per quanto riguarda la seconda linea (Misure B), gli interventi sono 16 per un finanziamento di 700 milioni di euro.
Il Dipartimento nell’ambito della Cabina di coordinamento, ha contribuito al rispetto del cronoprogramma definito dal Ministero dell’Economia e delle Finanze, all’elaborazione delle ordinanze commissariali e alla approvazione degli interventi. 
Con specifico riferimento alla seconda linea di interventi (Misure B), è stato messo a punto il portale Nextappennino.gov.it attraverso il quale è possibile accedere direttamente ai bandi per l’assegnazione delle risorse, agli sportelli informativi, alle informazioni, ai dati e alle notizie sull’attuazione del programma.
Per ulteriori informazioni sullo stato di avanzamento degli interventi, si può consultare il sito: https://sisma2016.gov.it/pnrr-area-sisma-2009-2016/
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